



強售令期限將至 美「TikTok 難民」湧小紅書



香港文匯報訊 隨着美國用戶對社交媒體 TikTok 強售出令的擔憂日益擴大，中國另一款熱門社媒應用程式小紅書，迅速在美國網絡中爆紅，成為蘋果應用程式商店 (App Store) 下載量第一的免費應用程式。

據悉，截至周一 (1月13日)，小紅書已登上蘋果應用程式商店下載榜榜首，緊隨其後的是 TikTok 母公司字節跳動旗下的照片共享應用程式 Lemon8，以及美國科企 OpenAI 的 ChatGPT。

美國政府先前以所謂的「國家安全」為由，要求字節跳動在1月19日之前剝離 TikTok，否則將面臨禁令。許多 TikTok 創作者都急於尋找可以繼續發布影片的替代方案，同時關注 TikTok 禁令到底會否生效。美國聯邦最高法院上周五就 TikTok 提請的上訴進行辯論，最終結果尚未宣布，但有美國媒體分析指出，最高法院



●美部分 TikTok 用戶自稱「難民」，轉戰小紅書。圖為 TikTok 用戶自稱「難民」的影片截圖。

法官可能傾向支持政府的論點，並維持對 TikTok 在美國的禁令。一旦禁令最終生效，蘋果和 Google 等第三方平台將不得不停止支援 TikTok。

「為表明對政府不滿」

許多 TikTok 用戶並沒有選擇使用 Instagram Reels 和 YouTube Shorts 等 TikTok 在美國的競爭對手平台，而是毅然決然選擇小紅書。據報這些用戶還在小紅書上發布自己的生活照和影片，並將自己描述為「來自美國的 TikTok 難民」，還解釋他們為何轉戰小紅書。據一些美國 TikTok 用戶稱，他們聽說小紅書與 TikTok 相似，加入小紅書是為了表明對美國政府的不滿，因政府以所謂的「國家安全威脅」為由阻止 TikTok。

例如內容創作者 allieusyaps 就表示，他和其他創作者不會回歸 Instagram 或 Facebook，而是選擇小紅書。他在帖文中幽默地寫道：「下周我可能就沒有工作，但我們要學普通話了。」

促拜登延強售令 270 天 美兩民主黨議員

香港文匯報訊 美國政府針對 TikTok 「不賣就禁」的期限將屆滿，兩名美國民主黨籍議員周一 (1月13日) 敦促國會和總統拜登，將強售出令的生效日期延後 270 天。

民主黨籍聯邦參議員馬基表示，他打算提出法案，將字節跳動出售 TikTok 美國業務的期限延後 270 天。他表示強售出令將摧毀一個獨一無二的資訊和文化生態系統，並在此過程中讓數以百萬計的人噤聲，「TikTok 強售出令將對數以百萬計仰賴該應用程式維持社交關係和經濟生計的美國人造成嚴重後果，我們不能允許這種情況發生。」

民主黨籍聯邦眾議員肯納亦籲請拜登和總統當選人特朗普剝離 TikTok 強售出令，以保障 1.7 億美國用戶的言論自由。

若美國聯邦最高法院不在本月 19 日之前阻擋強售出令，屆時在蘋果或 Google 應用程式商店將不能再下載 TikTok，但現有用戶可在一段時間內繼續使用該程式。

距特朗普就職禮不足一周 文官被查忠誠度紛辭職

美國安會掀「白色恐怖」 新政府勢失大量專家

香港文匯報訊 目前距離美國總統當選人特朗普的就職典禮只剩下不足一周，據美聯社周一 (1月13日) 報道，即將在新政府出任高級官員的特朗普團隊人員，已開始對白宮國家安全會議 (NSC) 的職業文官展開調查，詢問他們在 2024 年總統大選時投票給哪名候選人、政治捐款對象為何，以及是否曾在社交網站發言批評特朗普團隊。知情人士說，並非政治任命的 NSC 常任文官當中，有些人原本獲告知可在新政府留任，但被詢問是否效忠特朗普之後，已紛紛開始辭職。

獲 特朗普提名出任國家安全顧問的沃爾茨，日前在公開談話中透露，打算在特朗普就職當天，就讓所有非政治任命文官及職業情報官員全部走人，確保 NSC 所有人員都效忠特朗普的政策。不過 NSC 如果所有人員全面換血，新政府等於沒有外交政策專家及國家安全專家能夠諮詢。在特朗普二度執政之際，美國面臨的考驗包括烏克蘭局勢、中東戰爭等。剛加入 NSC 的新任政策專家即使有不同意見或疑慮，恐怕也不敢發言。

沙利文籲勿換血

消息人士說，NSC 職業文官的背景調查上周已經開始。美國國家安全顧問沙利文周一說，還沒有獲得沃爾茨或特朗普政權交接團隊有關人員將接受忠誠度調查的通知。沙利文近日積極呼籲即將上台的特朗普政府，至少在新政府上台初期，應保留 NSC 的職業文官。他說，在 NSC 服務的職業文官都是無畏無懼的「愛國者」，不偏袒民主黨政府或共和黨政府，指出 NSC 許多職業文官都已舉手表態「願意留下來繼續貢獻」。

沙利文說：「當他們被選中時，不是根據他們的政治派別或政策觀點被選擇，而是根據他們的經驗和能力，所以我們的人員在觀點等方面都具有真正的多樣性。」他指出，總統拜登在 2021 年上任時，從即將卸任的特朗普首屆政府繼承大部分 NSC 工作人員，原因正是那些人真的很優秀。

「審查威脅國家安全」

遭到忠誠度調查的文官，大多數是從其他聯邦機關借調至白宮，例如國務院、聯邦調查局 (FBI)、中央情報局 (CIA) 等，負責暫時任務，借調期間通常約一年至兩年。這些文官若被 NSC 除名，可以回到原本機構繼續工作。

國會眾議院監督和政府改革委員會民主黨籍領袖、弗吉尼亞州眾議員康諾利表示，這種審查「威脅到我們的國家安全，以及我們在危險世界中快速有效應對全球威脅的能力」。



●有 NSC 文官被詢問是否效忠特朗普後辭職。圖為拜登去年主持 NSC 會議。網上圖片

●特朗普執政面臨俄烏、中東衝突等。如 NSC 全面換血，新政府等於沒有專家作諮詢。網上圖片

美國會暴動案報告： 特朗普明確煽動支持者

香港文匯報訊 美國特別檢察官史密斯剛在數日前辭職，但司法部周二 (1月14日) 公布他完成有關特朗普涉及國會暴動事件的調查報告。報告指出，特朗普在 2021 年 1 月 6 日煽動他的支持者發動暴力行為，且故意散布選舉舞弊的錯誤說法，指出特朗普若非在大選勝出，他將會被定罪。

「若非當選已被定罪」

在這份長達 170 頁的報告中，史密斯辦公室調查及訪問逾 250 人，同時聯邦陪審員聽取超過 55 名證人的供詞。報告稱，特朗普的行為導致美國和平權力交接的良好紀錄被中斷，這會被歷史記下。特朗普同時利用他在社媒上的影響力及支持者的狂熱，持續對證人、法院和公務部門人員施

壓，對調查來說是重大挑戰，導致特別檢察官進行耗時的訴訟，以保護證人免受侵害、威脅和騷擾。

報告還指出，特朗普對國會暴動參與者持續給予肯定和鼓勵，進一步證明他就是國會襲擊事件的煽動者，「特朗普知道 2020 年大選並沒有所謂的欺詐行為，許多指控都是錯的，他知道自己輸掉選舉。」史密斯表示，若非特朗普去年 11 月當選，導致後續司法工作無法繼續，該案就會以特朗普被定罪作結。

特朗普在名下社媒 Truth Social 上批評這份報告，並指史密斯是一名「笨拙」的檢察官。這是美國史上首次出現「前總統被聯邦司法部門起訴，但因他的當選而停止審理」事件。特朗普曾試圖阻止報告發布，但法官駁回此項要求。

洛杉磯山火假消息頻傳

加州州長斥馬斯克散播謊言

香港文匯報訊 美國加州洛杉磯的山火繼續焚燒，已造成至少 25 人喪生，數以萬計居民流離失所。民主黨籍的加州州長紐瑟姆周一 (1月13日) 指責富豪馬斯克散播關於加州當局應對山火的謊言。

法新社報道，總統當選人特朗普及其親密盟友馬斯克，最近加大力道抨擊紐瑟姆對這場毀滅性大火的處理手法。馬斯克在其社媒 X 發文，將洛杉磯大批房屋遭燒毀，歸咎於「州和地方層級治理不善」，導致救災缺水。紐瑟姆周一發文指出，「(馬斯克) 自己的謊言被消防員揭穿」，並附上一段顯示馬斯克詢問消防員供水是否有問題的影片，顯示消防員回答說「幾個水庫裏有水」，還說撲滅大規模火災需要動用水罐車。

紐瑟姆早前亦曾指責馬斯克「透過說謊鼓勵搶劫」，批評對方放大了 X 上錯誤聲稱紐瑟姆及其民主黨同僚「將搶劫合法化」的帖文。

起火原因疑輸電塔引起

這場山火原因及責任誰屬目前還無法確定。不過有伊頓地區大火的災民對南加州愛迪生電力公司提出訴訟，懷疑起火原因是該公司的輸電塔。

伊頓大火發生初期，有住在帕薩迪納山腳下的民眾，看到在山上的輸電塔底部出現一小團火苗，立刻拍下照片，目擊民眾表示雖不能確定是輸電塔引發火災，但可以肯定那裏就是伊頓大火的最初起火點。現時已有 4 宗伊頓災民控告南加州愛迪生電力公司的訴訟案，災民認為大火是因電力公司沒有切斷電源，在明知強風來襲下沒有事先防範，但電力公司否認指控。

洛杉磯市水電局亦遭災區帕利塞德的災民控告，指未能提供水源救火，認為水電局應提供穩定的水源。



●一名消防員在洛杉磯西北部奧克斯納德監測火勢蔓延情況。法新社

(特刊)

李子柒王者回歸

洪明基 全國政協委員



李子柒時隔三年再次更新視頻，歸來仍是頂流白月光。2025 年 1 月 11 日，李子柒身穿自己親手縫的螺鈿披風亮相 2024 微博之夜，獲得「微博年度文化影響力人物」殊榮。在發表榮譽獲獎感言時，她表示：「傳統文化的保護與傳承需要大家共同的力量，一顆星星再閃亮終究也只是一顆星，但如果群星閃耀夜空，那就是銀河，是宇宙。歡迎所有的朋友一起加入傳統文化的保護與傳承中來。」

李子柒的回歸，瞬間引爆了全球粉絲的熱情。網友們紛紛驚歎：「這不是熾妃回宮，這是純元娘娘的華麗復活！」不僅內地粉絲欣喜不已，翹首三年的海外粉絲也紛紛表示「不敢相信是真的」，紛紛用英語、泰語、馬來語、俄語、阿拉伯語獻上問候。

王者就是王者，李子柒回歸後發布的三部作品全部聚焦在中國非遺文化的傳承與創新上，第一部作品展示了成都漆藝的精細與雅緻，第二部作品親手打造了竹藝森林衣帽間，第三部作品絨花，更是用了 4 項非遺技藝：繅絲、植物拓染、蜀錦和絨花。在絨花視頻的最後，她身穿絨花蜀錦裙，在鋼琴前彈奏了一首《如願》。

即便是停更了好幾年，在這樣一個流量快速更迭的時代，李子柒的賬號仍然保持着強大的生命力。2024 年 11 月 12 日，李子柒回歸後第一個視頻發布 5 小時後，僅微博平台的觀看量就突破了 1 億，在抖音的點讚量達到了 975.7 萬，評論數超過 40.1 萬。在海外，當日李子柒 YouTube 粉絲訂閱量破 2,000 萬。

回望李子柒的成長歷程，真的有一種大女主的既視感。農家苦孩子出身，和奶奶相依為命，14 歲輟學打工，為了省錢啃過兩個月的饅頭，在飯店做過服務員，在酒吧做過 DJ，經歷過柴米油鹽，吃遍了酸甜苦辣。為了拍好蘭州牛肉麵的視頻，她特意拜師學藝一個月；為了呈現成都漆藝的魅力，她更是花了一年的時間去鑽研，即便全身過敏也從未言棄。

在停更的這段時間裏，李子柒從沒有躺平，而是拜訪了上百位非遺文化傳承人，學藝對談，深耕研究民俗文化，成了傳統文化的探路者和記錄者。這無疑也是一種閉關修煉，儘管命運向她嘶吼，她卻選擇逆風生長，迎難而上，在無法重來的人生裏，永遠保持清醒和堅定，勤奮好學，勇於嘗試，向着光明無畏前行。



西班牙擬向非歐盟居民徵 100% 印花稅

香港文匯報訊 西班牙住屋成本高漲，當地面臨房屋短缺問題。首相桑切斯周一 (1月13日) 表示將推出一系列措施應對，包括考慮對非歐盟成員國的居民，徵收 100% 的物業印花稅。

桑切斯認為，這些非歐盟成員國的居民購買房屋，旨在投資而非用作居住，令當地居民難以負擔過高的房屋價格，強調措施確保居民優先獲得住屋供應，但他未有透露落實細節，以及提交國會審批的時間表。

其餘措施包括向提供可負擔住屋的業主作出稅務寬減、收緊對旅客住宿設施的管制並加徵更高稅率

等。桑切斯還強調情況嚴重，指非歐盟居民僅在 2023 年，就在西班牙購買了約 2.7 萬間房屋和住宅，認為在供應短缺的情況下，不能容許有關情況。他指國家面臨決定性挑戰，試圖不要讓社會分化成富裕地主與貧困租戶兩個階級。

有物業顧問公司指出，措施料無助解決西班牙的樓市問題，指西班牙房屋總供應量達 2,600 萬間，針對購買 2.7 萬間的非歐盟公民無補於事，但認為措施引起的不確定性及爭論，將使部分個人及機構投資者選擇另覓新市場。

韓憲法法院開審彈劾案 尹錫悅缺席

香港文匯報訊 韓國憲法法院周二 (1月14日) 正式開審被停職總統尹錫悅的彈劾案，但因尹錫悅缺席庭審，正式辯論持續約 4 分鐘便結束，將於周四下午舉行第二次正式辯論。

憲法法院周二下午在正式辯論開始前，駁回尹錫悅方面讓法官鄭桂先迴避彈劾案審理的申請。根據韓國法律，當事人需出席正式辯論。如果不出席首次正式辯論，憲法法院會宣布結束當天審判，確定

下一次辯論日期。但若第二次正式辯論當事人仍不出席，憲法法院便可在缺席情況下進行審判。

韓國高級公職人員犯罪調查處 (公調處) 本月 3 日首度依據拘捕令前往總統官邸拘捕尹錫悅，但因警衛處抵抗無功而返。公調處與警方計劃周三清晨再次拘捕尹錫悅，將出動 1,000 多名警力進入總統官邸，比首次行動人力多 8 倍，揚言這將是第二次、也是最後一次拘捕行動。